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За оцінками європейських експертів, близько 40 % українських 
біженців були працевлаштовані вже на кінець першого року перебування у 
країнах Європейського Союзу. Можна очікувати, що після завершення 
навчання на мовних та інтеграційних курсах і проходження періоду адаптації 
кількість працевлаштованих надалі буде тільки збільшуватися. Разом з тим, 
слід усвідомлювати, що попри потенційні переваги для європейського ринку 
праці, міграція українців також створює виклики для країн-приймачів щодо 
інтеграції біженців, включаючи забезпечення доступу до мовної освіти, 
професійної підготовки та соціальних послуг. Необхідно також шукати шляхи 
подолання колосального розриву між якістю вакансій і рівнем професійної 
підготовки і досвіду українців, для багатьох з яких працевлаштування за 
спеціальністю і освітою є зараз великою проблемою внаслідок існування 
реальних та штучно створених бар’єрів, таких як відсутність мовних 
сертифікатів, необхідність підтвердження дипломів про вищу і спеціальну 
професійну освіту, заборона для іноземців обіймати певні посади і т.і. 
Очевидно, що вирішення означених проблем потребує зусиль з боку всіх 
учасників ринку, як представників влади і роботодавців країн тимчасового 
перебування українців, так і самих мігрантів, зацікавлених у поліпшенні свого 
матеріального стану і умов перебування за кордоном.  
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Необхідність створення ефективної системи місцевої влади зумовлює 

необхідність ґрунтовного вивчення закордонної практики реформування 
місцевого самоврядування (далі – МС) в країнах ЄС. Особливо, з огляду на 
нагальну потребу переформатування МС до умов і цілей  роботи у воєнному 
стані та повоєнному періоді.  Корисним є вивчення позитивного досвіду країн-
сусідів (Польщі та Литви), які впровадили ефективні практики реформуванні 
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МС, здійснили радикальні зміни всієї системи публічного управління. 
На еволюцію і розвиток органів МС у Польщі, Литві та Україні 

протягом історичного періоду суттєво вплинула приналежність частин цих 
країн до певних державних утворень (Річь Посполита, Австро-Угорська 
імперія, Королівство Румунія, Швеція, ЄС), що з одного боку обумовлює 
спільні риси, а з другого боку, призводить до значних соціально-економічних 
відмінностей. Усі ці держави у різний період стали незалежними, набувши 
власної державності й одразу заклавши основи самоврядування на 
конституційному рівні. 

Досвід Польщі, доводить, що у континентальній системі органів 
місцевого самоврядування (яка реалізована, в тому числі й в Україні), 
трирівнева система є ефективною[1]. Саме Польща на першому етапі провела 
ліквідацію рівня повітів та замінила трирівневу систему на дворівневу, але на 
наступному етапі реформи повернулася до попередньої організації 
територіальної влади зразка регіон-райони-громади. Кореляційна тотожність з 
польським територіальним адміністративно-територіальним устроєм дає 
Україні можливість врахувати позитивні наслідки на основі закордонного 
досвіду, зокрема бюджетно-податкового реформування. Успіх 
адміністративно-територіальної реформи в Польщі є результатом того, що 
вона була проведена на основі ефективного поєднання власної традиції з 
європейським досвідом та практикою МС. Але, реформа МС в Польщі не була 
позбавлена помилок, на які варто звернути увагу при вивченні польського 
досвіду в Україні, а саме:  неоднозначне формулювання правових норм; 
фінансова неспроможність субрегіонального рівня (повітів); неефективність 
місцевих референдумів через невисоку явку; недостатня співпраця 
муніципалітетів; нерівномірний розподіл завдань і витрат на місцевому рівні; 
недостатня взаємодія органів місцевого самоврядування з приватним сектором 
в рамках державно-приватного партнерства; багаторазовий термін 
повноважень голів гмін, мерів. 

Актуальне економічне зростання Польщі, пов’язане з напливом 
біженців, у 2022 р. [2]. ВВП країни зростає, в основному, завдяки збільшенню 
споживчих витрат, що обумовлено припливом мігрантів з України. Згідно з 
офіційними даними, вперше за понад 40 років, ВВП Польщі зріс більше, ніж 
ВВП Китаю. Значний вплив на макроекономічні показники ЄС мала і 
чисельність людського капіталу з України до країн Європи. Так, приплив 
мігрантів з України, призвів до збільшення робочої сили у ЄС, на 0,8% [3].  

З метою підвищення інвестиційної привабливості польських 
підприємств уряд ухвалив рішення запровадити в Польщі естонський 
корпоративний прибутковий податок (CIT), модель оподаткування, яка 
успішно працює в Естонії вже 20 років. Водночас, наслідками першого етапу 
введення податку на виведений капітал у Польщі стало те, що новий 
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спеціальний режим оподаткування ускладнив корпоративний податковий 
ландшафт З метою підвищення ефективності застосування податкового 
законодавства, польським урядом було проведено «капітальний ремонт» 
Естонського СІТ. Переваги Естонського СІТ для України: деофшоризація; 
стимулювання суб'єктів господарювання залишати прибуток на розширення та 
оновлення виробництва; уникнення агресивних схем податкового планування; 
зменшення корупційної складової через більшу простоту й прозорість 
адміністрування нового податку, як наслідок, залучення інвестицій. 
Інноваційний фіскальний режим, навіть за умови його локального 
запровадження (секторального чи конкретно регіонального), значно 
підвищить інвестиційну привабливість економіки України (наприклад, для 
індустріальних парків).  Саме індустріальні парки будуть основою каркасу 
сталого повоєнного регіонального розвитку України, в першу чергу регіонів, 
куди відбулася релокація багатьох підприємств. А це – регіони на кордоні з 
Польщею та Прибалтикою. 

Вкрай цікавим та необхідним для запозичення у процесі розвитку МС в 
Україні є механізм контролю, реалізований у самоврядуванні Литви. На 
початку 2019 року уряд анонсував про укрупнення районів. Це допомогло 
уникнути дублювання функцій, сформувати ефективну систему місцевого 
управління. Інституції самоврядування у Литві: 

• представницький орган: рада самоврядування; 
• виконавчий орган: директор адміністрації самоврядування; 
• орган контролю: контролер самоврядування. 
Контролер самоврядування виконує зовнішній фінансовий аудит та 

аудит діяльності в адміністрації самоврядування, а також на контрольованих 
самоврядуванням підприємствах. Для здійснення внутрішнього аудиту рада 
самоврядування засновує централізовану службу внутрішнього аудиту, 
підзвітну директору адміністрації. Він забезпечує незалежність діяльності та 
організаційну незалежність служби і не може передати цю функцію 
управління іншим державним службовцям або працівникам публічної 
юридичної особи. Необхідним вважається вивчення та імплементація досвіду 
Литви щодо діяльності філій місцевих адміністрацій - сянюній, які, хоча не є 
окремими адміністративно-територіальними одиницями, проте ради 
самоврядувань наділяють їх певними самостійними завданнями та 
повноваженнями для виконання в межах своєї території.  Тобто, маємо 
виключний приклад делегування повноважень від місцевого самоврядування 
до територіальної одиниці, управління якою здійснює державний службовець 
(а не навпаки). Такий перебіг подій, безумовно, обумовлений рівнем розвитку 
та самосвідомості суспільства, де вдалося побудувати ефективну систему МС.  

Переконливою ілюстрацією дослідження є положення  країн у Doing 
Business ranking - навіть у довоєнний період Литва займала 11 місце у 
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світовому рейтингу можливостей ведення бізнесу у країні, Польща – 40, 
Україна – 64 з можливих 152. 

Реформа місцевого самоврядування в Литві була успішною, зокрема, 
завдяки готовності уряду здійснювати примусове злиття, якщо муніципалітети 
не можуть домовитися між собою. Однак головною запорукою успіху Литви є 
змістовні консультації на місцевому рівні та певний ступінь гнучкості в 
адаптації пропозицій щодо реформ. Швидкі, примусові реформи, ініційовані 
центральним урядом, швидше за все, зіткнуться з опором на рівні місцевої 
демократії.  

Таким чином, діалог з місцевим громадянським суспільством є 
рушійною силою ефективності заходів з реформування місцевого 
самоврядування. Ця особливість має бути використана Україною під час 
завершення процесу реформування місцевого самоврядування. Адже 
первинним суб'єктом місцевого самоврядування в нашій країні є 
територіальна громада, яка включає сукупність жителів, що проживають на 
певній території з чітко визначеними межами, ідентифікують себе як жителі 
цієї території та об'єднані спільними інтересами для вирішення питань 
місцевого значення як безпосередньо, так і через представницькі органи на 
місцях. 

 
Список використаних джерел 

1. Бородіна О.А., Ляшенко В.І. Повоєнне відновлення економіки: світовий досвід та спроба його 
адаптації для України. Вісник економічної науки України. – 2022. – № 1 (42). – С. 121-134. 
2. Polska w końcu prześcignęła Chiny. URL: https://www.bankier.pl/wiadomosc/Po-raz-pierwszy-od-
dekad-polska-gospodarka-rosla-szybciej-niz-chinska-8481195.html  
3. Ta mapa pokazuje skalę napływu Ukraińców do Polski. URL: 
https://businessinsider.com.pl/wiadomosci/ta-mapa-pokazuje-skale-naplywu-ukraincow-do-
polski/bfewqs5 
 
 

ВПЛИВ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ НА ДІЛОВУ АКТИВНІСТЬ 
СУБʼЄКТІВ БІЗНЕСУ 

 
доцент Абрамова А.С. 

Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича, Україна 
 
Підґрунтям економічного розвитку та зростання значень його 

індекаторів загально визнано щорічний приріст сумарної вартості створених 
товарів і послуг, зростання рівня конкуренції, активізація та нарощування 
інвестиційної діяльності, підвищення рівня життя та добробуту населення. 
Пріоритетну роль у даних процесах відіграють суб’єкти бізнесу різних 
організаційно-правових форм, забезпечуючи досягнення планових показників 
економічного розвитку. У зв’язку з даними аргументами постає необхідність 


